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Ergebnisvermerk zu dem Berichterstattergespräch zu Einzelplan 02 - Geschäftsbereich
der Ministerpräsidentin - vom 24. Oktober 2016

1. Teilnehmerinnen/Teilnehmer

Abg. Martin Börschel SPD
Abg. Dr. Marcus Optendrenk CDU
Abg. Martin-Sebastian Abel GRÜNE
Abg. Ralf Witzel FDP

MR Martin Dorn Staatskanzlei
Jürgen Hein Staatskanzlei
RR’in Ruth Brake-Köpp Staatskanzlei
AR Marcel Mosters Staatskanzlei

MR Andreas Eiffler Finanzministerium
RR Daniel Noetzel Finanzministerium

Sebastian Kunst Referent, CDU
Florian Matz Referent, FDP

RD’in Sabrina Baur Landtagsverwaltung

2. Allgemeines

Die Berichterstatter der Fraktionen erörterten am 24. Oktober 2016 den Einzelplan 02,
Ministerpräsidentin, Drucksache 16/12500, unter Einbeziehung der Vorlagen 16/4234
und 16/4241 mit den zuständigen Vertreterinnen und Vertretern der Staatskanzlei und
des Finanzministeriums.

Für im Verlauf des Gesprächs unbeantwortet verbleibende Fragen und für seitens der
FDP-Fraktion angekündigte weitere schriftliche Fragen wurde vereinbart, die Antwor-
ten dem Ergebnisvermerk anzufügen bzw. an entsprechender Stelle einzuarbeiten. So
wurden diesem Vermerk die vom Berichterstatter der Fraktion der FDP erbetenen
Sachstandsaktualisierung der um ein Jahr fortgeschriebenen analogen Übersichten
von Anlage 1 bis 7 des Protokolls des Vorjahres (LT-Vorlage 16/3433) hinzugefügt.
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3. Im Einzelnen

Kapitel 02 010 Ministerpräsidentin

Titel 422 01 Bezüge und Nebenleistungen der Beamtinnen und Beamten,
Richterinnen und Richter

Der Berichterstatter der Fraktion der FDP erkundigt sich nach den Veränderungen im
Stellenplan, namentlich einer zusätzliche Planstelle A 14 und zwei zusätzlicher Stellen
A 13 (gehobener Dienst).

Die Vertreter der Landesregierung führen hierzu aus, dass zwei zusätzliche Stellen (A
14 und A 12) zur Implementierung des E-Government-Gesetzes in den Einzelplan 02
aufgenommen wurden, die mit dem Haushalt 2016 für den Einzelplan 03 beschlossen
und im Wege der Umsetzung auf die Ressorts verteilt wurden. Mit der Landesvertre-
tung in Brüssel sei eine A 12 Planstelle gegen eine A 13 Planstelle getauscht worden.

Darüber hinaus sei eine zusätzliche A 13 Planstelle geschaffen worden, um drei neu
entstandene Aufgabenbereiche, (1.) die Implementierung von EPOS NRW, (2.) die
ressortübergreifende Koordination der Flüchtlingsfrage sowie (3.) die Integration von
Flüchtlingen wahrnehmen zu können. Durch organisatorische Maßnahmen innerhalb
des Hauses solle dann erreicht werden, diesen Mehrbedarf mittels nur einer neuen
Planstelle aufzufangen.

Der Berichterstatter der Fraktion der FDP erkundigt sich, wie sich die Leerstellen ent-
wickelt hätten und ob eine Rückkehr der Stelleninhaber zu erwarten sei.

Die Vertreter der Landesregierung erläutern, dass die Beurlaubungen meist für zwei,
drei oder auch fünf Jahre ausgesprochen würden, in Einzelfällen auch länger (z.B. für
Sonderurlaub für die Betreuung von Kindern oder zur Wahrnehmung von politischen
Ämtern). Die Leerstellen blieben aber überwiegend für andere Stelleninhaber im Stel-
lenplan.

Titel 428 01 Entgelte der Arbeitnehmerinnen und Arbeitnehmer

Der Berichterstatter der CDU hinterfragt, worauf die zusätzliche Eingruppierung nach
Besoldungsgruppe B 7 bei den Außertariflichen Arbeitnehmerinnen und Arbeitneh-
mern beruht.

Die Landesregierung legt dar, dass dies auf eine Organisationsänderung innerhalb der
Landesregierung zurückzuführen sei. Strukturell seien zwei bestehende Gruppen im
Bereich der Landespresse formal zu einer Abteilung zusammengeführt worden. Dies
sei ein in der gesamten Landesverwaltung bei obersten Landesbehörden angewandter
Organisationsstandard, allerdings mit der Besonderheit in diesem Geschäftsbereich
des Landespresse- und Informationsamtes, dass die Funktion der Leiterin der Gruppe
LPA I und der Abteilungsleitung personenidentisch wahrgenommen werde.

Zur Realisierung dieser Organisationsentscheidung sei Anfang 2016 eine verfügbare
freie Tarifstelle genutzt worden, die gemäß § 6 Abs. 2 Haushaltsgesetz in Verbindung
mit den HWf Abschnitt C Ziffer 2, Abs. 1 gehoben werde. Dieses Vorgehen sei im Falle
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von Tarifstellen haushaltsrechtlich zulässig, soweit das seitens des Haushaltsgesetz-
gebers zur Verfügung gestellte Personalausgabenbudget den finanziellen Mehrbedarf
abdecke. Abschnitt C Ziffer 2 Absatz 1 HWf lautet: „Die Stellen für Arbeitnehmerinnen
und Arbeitnehmer sind nur hinsichtlich ihrer Gesamtzahl verbindlich (§ 6 Abs. 2 HHG).
Die Wertigkeiten sind im Rahmen des Budgets freigegeben. Falls im Folgehaushalt
aufgrund der im Vollzug vorgenommenen Höhergruppierungen Stellen höherer Wer-
tigkeit benötigt werden, sind diese bei der Aufstellung des nächsten Haushaltes aus-
zubringen“.

Titel 541 30 Kongresse und Veranstaltungen

Der Berichterstatter der Fraktion der FDP erkundigt sich nach den bisher durchgeführ-
ten „TatKraft“-Tagen des Jahres 2016, zum weiteren Planungsstand des Jahres 2016
sowie den geplanten „TatKraft“-Tagen des Jahres 2017.

Die Vertreter der Staatskanzlei erläutern, dass in 2016 bisher lediglich eine „TatKraft“-
Veranstaltung am 18. Mai 2016 in Dortmund (Bahnhofsmission) mit Ausgaben in Höhe
von 20.272 € stattgefunden habe. Gerade vor wenigen Tagen seien die Einladungen
zu einem weiteren „TatKraft“-Tag in Bonn verschickt worden. Der für diese Veranstal-
tung kalkulierte Aufwand belaufe sich auf ca. 20.000 €. Es sei z. Zt. darüber hinaus in
2016 kein weiterer Einsatz geplant.

Für 2017 lägen noch keine konkreten Planungen und Terminierungen vor. Der Haus-
haltsentwurf 2017 gehe – auch angesichts der Landtagswahl - davon aus, dass daraus
bis zu zwei Termine finanziert werden können. Diesbezügliche Eckpunkte, wie z.B. die
jeweiligen Ausgaben, seien unverändert.

Die Vertreter der Staatskanzlei wiesen darauf hin, dass die Mittel des Titels in allerers-
ter Linie für weitere Veranstaltungsformate wie Beteiligung am Tag der Deutschen Ein-
heit in Mainz, Empfang der Kinderprinzenpaare, Bestenehrung, Konferenzen und Kon-
gresse wie auch für Ausstattungsbeschaffungen, Instandhaltungsaufwand und Lager-
kosten von Equipment benötigt würden.

Darüber hinaus werde auch der finanzielle Aufwand für die Durchführung der Woche
des Respekts bzgl. der von der Staatskanzlei betreuten Veranstaltungen und Maß-
nahmen aus diesem Titel bestritten.

Titel 811 01 Erwerb von Dienstkraftfahrzeugen

Der Berichterstatter der Fraktion der FDP erkundigt sich, ob die Ist-Werte die Pla-
nungswerte bestätigen und sich die Umstellung von Leasingfahrzeugen auf landesei-
gene Dienstfahrzeuge bewährt habe.

Die Vertreter der Landesregierung führen aus, dass Ist-Werte noch nicht vorlägen, da
die Umstellung 2015 erfolgt sei und daher noch keine Ergebnisse aus dem Verkauf
der Dienstkraftfahrzeuge vorlägen. Diese Erfahrungen würden erstmals 2017, wenn
die ersten Fahrzeuge verkauft wären, gemacht werden können.



- 4 -

Titelgruppe 60

Für wissenschaftliche Beratung und zur Gewinnung von Planungs- und Ent-
scheidungshilfen

Der Berichterstatter der Fraktion der CDU bittet um eine Konkretisierung zum tatsäch-
lichen Mittelabruf und zu den aktuellen und erwarteten Entwicklungen.

Die Landesregierung berichtet: Für das laufende Haushaltsjahr seien bisher rund
150.000 € verausgabt bzw. verplant. Das Entstehen von Ausgaben in diesem Aufga-
benbereich sei in erheblichem Maße unsicher und schwer zu prognostizieren. Denn
es sei nur bedingt planbar, in welchem finanziellen Umfang externe Expertise für die
gutachterliche und beratende Unterstützung der Regierungszentrale insbesondere zu
kurzfristig sich ergebenden politischen Fragestellungen benötigt würden.

Tatsache sei, dass der Bedarf von Jahr zu Jahr kritisch hinterfragt würde und demge-
mäß dieser Etatposten seit 2009 kontinuierlich auch von 2,225 Mio. € auf 505.000 €
im Haushalt 2016 abgesenkt worden sei.

Für 2017 sei nochmalig eine Absenkung um 50.000 € als Beitrag zur titelscharfen
Auflösung einer seit vielen Jahren im Einzelplan fortgeführten globalen Minderaus-
gabe für Sachmittel (Kapitel 02 020 Titel 549 00) vorgesehen.

Der für das kommende Haushaltsjahr eingestellte Ansatz solle für folgende Maßnah-
men zu Verfügung stehen:

• Verpflichtung einer wissenschaftlichen Kraft für das Projekt „Kein Kind zurücklas-
sen“;

• Durchführung von 2 -3 wissenschaftlichen Symposien zu aktuellen politischen
Fragestellungen;

• je bis zu drei Feldumfragen und Fokusgruppen zu aktuellen politischen Themen;

• Erstellung einer Studie zur Verteilungswirkung kostenfreier KiTa-Betreuungszei-
ten;

• Erstellung einer Studie „Bildungsaufsteiger/innen in NRW“;

• Erstellung einer Studie „Effekte der Ausweitung der Kinderbetreuung U 3 auf die
Müttererwerbstätigkeit“ sowie

• Fortschreibung und Aktualisierung des Präventionsbarometers durch IT-NRW so-
wie der Studie des RWI mit Daten des Sozioökonomischen Panels (SOEP) 2014
und 2015.
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Titelgruppe 66

Medien

Der Berichterstatter der Fraktion der CDU hinterfragt den Mehrbedarf in der Titel-
gruppe.

Die Vertreter der Landesregierung erklären, dass der Mehrbedarf für die Titelgruppe
im Wesentlichen für den Erwerb des 5-Prozent-Anteiles der Landesanstalt für Medien
NRW (LfM) an der Film- und Medienstiftung (FMS) und den damit einhergehenden
erhöhten Anteil an den Ausgaben der Gesellschafter für die Geschäftsbesorgungen
der FMS erforderlich sei.

Der Beteiligungserwerb durch das Land sei Teil der strategischen Neuausrichtung und
Stärkung des Medien-, Kreativ- und Wirtschaftsstandortes Nordrhein-Westfalen:

Die Gesellschafterverhältnisse der Gesellschaften mit Landesbeteiligungen oder -för-
derungen solle im Interesse von Transparenz und Wirtschaftlichkeit entflochten wer-
den.

Dies sei der Wunsch aller relevanten Akteure und habe auch dazu geführt, dass das
ZDF bereits als Minderheitsgesellschafter bei der Internationalen Filmschule (ifs) aus-
geschieden sei - die FMS sei dort jetzt alleinige Gesellschafterin.

Eine Neuordnung der Gesellschafteranteile am Grimme-Institut und am Mediengrün-
derzentrum NRW würde angestrebt.

Die Aufgaben der FMS hätten sich im Vergleich zum Jahr 2003, als die LfM einen 5-
Prozent-Anteil vom Land kaufte, über die klassische Filmförderung hinaus signifikant
hin zur Stärkung der medienpolitischen Ziele der Landesregierung verändert. Mit dem
Erwerb der Anteile der LfM durch das Land solle ein dauerhafter Proporz mit dem WDR
sichergestellt werden (WDR 40 Prozent, Land bisher 35 Prozent).

Die Übernahme des LfM-Anteils durch das Land entspräche auch dem ausdrücklichen
Wunsch der anderen FMS-Gesellschafter. Die Medienkommission der LfM habe den
Direktor im März 2016 ermächtigt, Verhandlungen über den Verkauf an einen oder
mehrere Gesellschafter zu führen. Die Gesellschafterversammlung der FMS hätte sich
daraufhin dagegen ausgesprochen, die LfM-Anteile an andere Gesellschafter als das
Land oder von außen neu hinzu kommende Gesellschafter zu veräußern, und habe
das Land aufgefordert, diese Anteile zu übernehmen.

Titelgruppe 80 Vertretung des Landes beim Bund

Titel 541 80 Ausgaben für Veranstaltungen, Kontaktpflege und Besucherbe-
treuung

und

Titel 546 80 Ausgaben für Veranstaltungen, Kontaktpflege und Besucherbe-
treuung aus Beiträgen Dritter

Der Berichterstatter der Fraktion der CDU hinterfragt die Höhe des Ansatzes im Kon-
text der deutlich höheren Ist-Ausgaben des Titels 541 80 im Jahr 2015.
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Die Landesregierung führt aus, dass die seitens des Fragestellers problematisierten
erheblichen Haushaltsplanüberschreitungen in 2015 bei dem Ausgabetitel durch den
entsprechenden Zufließvermerk bei dem Einnahmetitel 281 10 im Kapitel 02 010 (S. 6
des Entwurfs) gedeckt seien. Die Vertreter der Staatskanzlei weisen zudem darauf hin,
dass, sofern das Verfahren aus Darstellung des Haushaltsansatzes ausschließlich für
nicht fremd finanzierte (Anteile von) Veranstaltungen der beiden Landesvertretungen
und übrige Finanzierung aus bei Haushaltsaufstellung nicht bekannten Einnahmen
Dritter bisher als wenig transparent empfunden wurde, hier mit dem vorliegenden
Haushaltsplanentwurf 2017 Abhilfe geschaffen werde:

Es würden nunmehr zwei Ausgabetitel für Veranstaltungen nacheinander ausgebracht
(Titel 541 80 bzw.90 und 546 80 bzw.90). Der erste werde mit einem Ausgabeansatz
(wie bisher) dotiert, diene aber zukünftig ausschließlich als Buchungsstelle für den
Landesanteil an der Finanzierung der Veranstaltungen.

Die Ausgaben für die Veranstaltungen, soweit sie durch Dritte finanziert würden, wür-
den bei dem Folgetitel gebucht und aus den bei Titel 281 10 bzw. 20 vereinnahmten
Finanzierungsbeiträgen Dritter refinanziert. Dieser Umstand werde auch im Dispositiv
des Ausgabetitels („…aus Beiträgen Dritter“) zum Ausdruck gebracht.

Titelgruppe 90
Vertretung des Landes bei der Europäischen Union

Titel 541 90 Ausgaben für Veranstaltungen, Kontaktpflege und Besucherbe-
treuung (soweit nicht Titel 546 90)

Der Berichterstatter der Fraktion der CDU erbittet eine Übersicht zu den Planungen für
2017.

Die Vertreter der Staatskanzlei verweisen auf die regelmäßige jährliche Fortschrei-
bung einiger Veranstaltungen bzw. dem zugrundeliegenden Format und stellen insbe-
sondere folgende Veranstaltungen des Jahres 2017 heraus, die zum derzeitigen Zeit-
punkt bereits vorgesehen seien:

Januar 2017 NRWKultur – Berlin – Sinfonie der Großstadt Film/Konzert

Januar 2017 Vorstellung Programm Essen – Grüne Hauptstadt Europas

Februar 2017 Karneval goes Europe

März 2017 NRWKultur: Krimipreis

März 2017 NRW.Filmclub.Brüssel

April 2017 atelier NRW-young artists from NRW – Ausstellung

Mai 2017 Filmland NRW

Juni 2017 DIGITALE GESELLSCHAFT NRW.EU

Juli 2017 Sommerfest

August 2017 NRWKultur: Lesung Literaturland NRW

September 2017 NRWKultur: poetry slam

Oktober 2017 atelier NRW-young artists from NRW – Ausstellung
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November 2017 Filmland NRW

Dezember 2017 Präsentation Förderpreisträger für Musik

Diese und weitere Ausführungen zu Veranstaltungen als auch zur Vertretung des Lan-
des bei der Europäischen Union in Gänze könnten des Weiteren der Vorlage für die
Sitzung des Ausschusses für Europa und Eine Welt ab der Seite 28 des Berichts ent-
nommen werden (Vorlagennummer 16/4280).

Kapitel 02 025 Besondere Bewilligungen

Titel 685 30 Zuschuss an die Stiftung Entwicklung und Frieden

Im Nachgang zum Gespräch hat der Fraktionssprecher der FDP um Sachstandsaktu-
alisierung der geplanten Veranstaltungen und Publikationen der Stiftung Entwicklung
und Frieden für das Jahr 2017 gebeten. Hierzu legt die Landesregierung schriftlich dar,
dass die geplanten Veranstaltungen und Publikationen der Stiftung Entwicklung und
Frieden für das Jahr 2017 den Mitgliedern des Kuratoriums erst im Rahmen der Sit-
zung am 18. November 2017 unter dem TOP Programmplanung 2017 mit der Bitte um
Zustimmung vorgelegt würden. Eine erbetene Sachstandsaktualisierung der geplan-
ten Veranstaltungen und Publikationen der Stiftung Entwicklung und Frieden für das
Jahr 2017 sei zum jetzigen Zeitpunkt, anders als im vergangenen Jahr, als das Kura-
torium bereits der Programmplanung 2016 zugestimmt hatte, daher nicht möglich. Der
Planungsstand des Vorstands ließe sich jedoch den Beratungsunterlagen entnehmen,
die den Kuratoriumsmitgliedern zur Vorbereitung auf die Sitzung kurzfristig zugehen
sollen. Dem Kuratorium gehöre auch je ein Mitglied der im Landtag vertretenen Frak-
tionen an.

Titel 685 40 Zuschuss an die Expo Fortschrittsmotor Klimaschutz GmbH

Der Berichterstatter der Fraktion der FDP hinterfragt die Auflösung der bisherigen Ti-
telgruppe 60 „Expo Fortschrittsmotor Klimaschutz, Energiewende“.

Die Landesregierung erklärt, dass die Auflösung einzig auf der mit der Umstellung auf
EPOS.NRW notwendig werdenden Trennung von Ergebnis- und Transfermitteln ba-
siere.

Bis zum Haushaltsjahr 2016 sei der Zuschuss an die Expo Fortschrittsmotor Klima-
schutz GmbH ein Bestandteil der Titelgruppe 60 „Expo Fortschrittsmotor Klimaschutz,
Energiewende“ im Kapitel 02 025 gewesen. Nach den EPOS-Vorgaben seien inner-
halb einer Budgeteinheit Titelgruppen insoweit zu bereinigen, als sie einer getrennten
Bewirtschaftung im Rahmen eines Ergebnisbudgets und Transfermittelbudgets entge-
genstünden. Daraus folge, dass Ansätze der Hauptgruppe 6 und der Obergruppen 88
und 89 (von Sonderkonstellationen abgesehen) nicht mit Ansätzen anderer Haupt- und
Obergruppen zu einer Titelgruppe zusammengefasst werden dürften. Da der Titel „Zu-
schuss an die Expo Fortschrittsmotor Klimaschutz GmbH“ im Gegensatz zu den Titeln
der Energiewende nach den EPOS.NRW Richtlinien dem Transfermittelbudget zuzu-
ordnen sei, musste die bisherige Titelgruppe 60 aufgelöst werden.

Ab dem Haushaltsjahr 2017 würden sodann die Titel der Energiewende im Ergebnis-
budget im Kapitel 02 010 Titelgruppe 65 „Energiewende“ veranschlagt und der Titel
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„Zuschuss an die Expo Fortschrittsmotor Klimaschutz GmbH“ im entsprechenden Ka-
pitel 02 025 für die Transfermittel.

Die Höhe der jeweiligen Ansätze hätten sich im Vergleich zum Vorjahr jedoch nicht
verändert.

Der Berichterstatter der Fraktion der FDP erbittet weiterhin Auskunft im Zusammen-
hang mit der seitens der KlimaExpo.NRW geplanten Zwischenpräsentation 2017, ob
hierzu regionale Schwerpunkte gesetzt worden seien.

Nach Auskunft der Vertreter der Landesregierung hat die KlimaExpo.NRW sich zum
Ziel gesetzt, eine Mitmachkultur für den Klimaschutz zu befördern und gleichzeitig eine
internationale Leistungsschau für die Klimaschutzregion NRW und ihre Akteure zu ent-
wickeln. Auf der Grundlage des Kabinettbeschlusses der Landesregierung vom
15.03.2013 sollen in regelmäßigen Abständen an einem für das Land zentralen Mes-
sestandort im Ruhrgebiet und an anderen Standorten in ganz NRW auch im ländlichen
Raum praxisnah und prozessorientiert die in NRW bereits initiierten Vorhaben und
Projekte präsentiert werden.

Ziel sei, eine flächendeckende Beteiligung, Aktivierung und Verzahnung von möglichst
vielen Partnerinnen und Partnern, Akteurinnen und Akteuren.

Bei der Zwischenpräsentation im Jahr 2017 handele es sich um eine Kommunikations-
maßnahme, die ihren Fokus auch auf die breite Öffentlichkeit richte. Die Idee des Fort-
schrittsmotors Klimaschutz solle nicht nur in der gesamten Region Nordrhein-Westfa-
len sondern auch darüber hinaus in Richtung nationaler/internationaler Zielgruppen
bekannt gemacht werden.

Mit regionalen Entwicklungsorganisationen und relevanten Klimaschutzorganisationen
in NRW seien bereits Kooperationsvereinbarungen geschlossen worden, damit das
Konzept der KlimaExpo.NRW in ein strategisches Gesamtkonzept eingebettet sei und
Netzwerke gebildet werden könnten. Ziel sei es, ein breites Engagement zum Thema
Klimaschutz im ganzen Land NRW aufzubauen. Die regionalen Partner entwickelten
dabei eigenständige, regionale Profile.

Für die Umsetzung der Zwischenpräsentation seien verschiedene Formate entwickelt
worden, die zunächst einen zentralen Start mit einer Fachausstellung vorsähen. Im
Laufe des Jahres sollen weitere dezentrale Maßnahmen im ganzen Land folgen.

• Start der Zwischenpräsentation auf der Messe E-World Essen vom 07.02.2017
bis 09.02.2017 mit Eröffnungsveranstaltung, Präsentation von Best-Practice
Projekten auf ca. 1000 m2 sowie der Durchführung von Fachforen an drei Mes-
setagen.

• Anfang Juli 2017 soll das Projekt „Tage der offenen Türen“ gestartet werden.
An ca. 250 Stationen können in ganz NRW qualifizierte und ausgezeichnete
Projekte von Bürgerinnen und Bürger besucht werden. Unterstützt werden die
„Tage der offenen Tür“ durch Aktionen wie „NRW sauber unterwegs“, regionale
Info-Points an Projektstandorten der KlimaExpo.NRW sowie Journalistenrei-
sen zu Vorzeigeprojekten und Busrouten.

• Durchführung von mehreren Fach- und Bürgerveranstaltungen zum Thema
„Klimaschutz vor Ort“ in Zusammenarbeit mit den fachlichen und regionalen
Partnern der KlimaExpo.NRW.
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• Beteiligung an Fachmessen wie Energie Forum West (Januar) ITB (März) und
Hannover Messe (April) sowie Open Days in Brüssel (Oktober).

• Bilanzveranstaltung am Ende des Jahres 2017 mit einem Rückblick auf das
Veranstaltungsjahr und Ausblick auf die nächsten Schritte im „Klimaschutzland
NRW“.

Die Finanzierung der Zwischenpräsentation erfolge aus Mitteln aus dem Europäischen
Fonds für regionale Entwicklung (EFRE) zur Senkung des Treibhausgas-Ausstoßes in
Städten und Regionen. Im Wirtschaftsplan der KlimaExpo.NRW für das Jahr 2017
seien hierfür Kofinanzierungsmittel in Höhe von bis zu 600.000 EUR vorgesehen.

Weitergehende Erläuterungen könnten auch der Landtagsvorlage „Zusätzliche Erläu-
terungen“ für den Einzelplan 02 (LT-Vorlage 16/4234, Seite 40 - 42) entnommen wer-
den.

Keine Änderungen hätten sich bezüglich des Organisationsplans der Expo Fort-
schrittsmotor Klimaschutz GmbH, der dem letztjährigen Berichterstatterprotokoll (Vor-
lage 16/3433) als Anlage 1 beigefügt wurde, ergeben. Von einer erneuten Übersen-
dung würde daher abgesehen.

Kapitel 02 900 Versorgung der Beamtinnen und Beamten, Richterinnen und
Richter des Landes sowie ihrer Hinterbliebenen

Titel 632 00 Erstattungen von Versorgungsbezügen an die Länder

Der Berichterstatter der Fraktion der FDP hinterfragt, den Ansatz von 2016.

Die Vertreter der Staatskanzlei führen aus, dass dies eine einmalige Zahlung zur an-
teiligen Erstattung der Versorgungsbezüge einer langjährigen aus dem Landesdienst
NRW in den Landesdienst eines anderen Bundeslandes gewechselten Beamtin gewe-
sen sei. Zu dieser Zahlung sei das Land nach dem Versorgungslastenteilungs-Staats-
vertrag verpflichtet.

gez.

Martin Börschel MdL
Hauptberichterstatter
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Anlage 1

Titel 631 20

Projekte der GIZ im Jahr 2016 sowie bisher geplante Maßnahmen für 2017 (Stand: 3. November 2016)

2016

Klima- und Ressourcenschutz für

nachhaltige Wirtschaftsentwicklung in

Ghana

schrittweiser Ausbau der Universität von Kumasi zu einem Kompetenzzentrum für

Erneuerbare Energien und Ressourceneffizienz sowie Fachsymposium auf der

Umweltmesse WACEE

378.580 €

Messe FAIR FRIENDS Delegationsreise “FAIR 2016 - Fair Trade Cooperation for Sustainable
Consumption”

180.000 €

Bonn Conference for Global
Transformation 2017

Durchführung der Bonn Conference for Global Transformation, erste Teilzahlung 100.000 €

Partnerschaft zum Aufbau von
Kapazitäten in der Arbeits- und
Umweltmedizin in Ghana

Aufbau von Laborkapazitäten an der University of Ghana (Accra), Durchführung
eines Biomonitorings auf der Elektroschrotthalde Agbogbloshie gemeinsam mit der
RWTH Aachen und Einrichtung eines Gesundheitspostens auf Agbogbloshie

119.137,00 €

Bildungschancen für syrische
Flüchtlingskinder im Libanon

Ausbau non-formaler Bildungsangebote (Förderunterricht für syr. Flüchtlingskinder
in der Bekaa-Ebene): Fortbildung von Lehrkräften und Betreuungspersonal;

200.000 €

2017

Klima- und Ressourcenschutz für
nachhaltige Wirtschaftsentwicklung in
Ghana

schrittweiser Ausbau der Universität von Kumasi zu einem Kompetenzzentrum für
Erneuerbare Energien und Ressourceneffizienz sowie Fachsymposium auf der
Umweltmesse WACEE

185.810 €

Bonn Conference for Global
Transformation 2017

Durchführung der Bonn Conference for Global Transformation 250.000 €

Partnerschaft zum Aufbau von
Kapazitäten in der Arbeits- und
Umweltmedizin in Ghana

Aufbau von Laborkapazitäten an der University of Ghana (Accra), Durchführung
eines Biomonitorings auf der Elektroschrotthalde Agbogbloshie gemeinsam mit der
RWTH Aachen und Einrichtung eines Gesundheitspostens auf Agbogbloshie
(Rechtsverpflichtung aufgrund eines überjährigen
Zuwendungsbescheides/Verpflichtungsermächtigung)

114.189,00 €

Bildungschancen für syrische
Flüchtlingskinder im Libanon

Ausbau non-formaler Bildungsangebote (Förderunterricht für syr. Flüchtlingskinder
in der Bekaa-Ebene): Fortbildung von Lehrkräften und Betreuungspersonal;
Rechtsverpflichtung aufgrund eines überjährigen
Zuwendungsbescheides/Verpflichtungsermächtigung)

100.820 €





Anlage 2

Zu Kapitel 02 040, Titel 633 00, 684 10 und 684 20

Projekte im Jahr 2016 sowie bisher geplante Maßnahmen für 2017

2016

Titel Maßnahme Empfänger TEUR

633 00 Mittel für das Programm „Kommunale

Entwicklungszusammenarbeit“

Engagement Global 310,0

Summe 310,0

684 10 Portal Deutscher Länder World University Service 3,6

684 10 Informationsstelle Nord-Süd World University Service 12,0

684 10 Dachverbandsarbeit Eine Welt Netz NRW 84,4

684 10 Entwicklungspolitische Informations-

und Bildungsarbeit

Engagement Global 168,4

684 10 Förderung der Servicestelle Kommunen

in der Einen Welt (SKEW)

Engagement Global 42,5

684 10 Förderung des ASA-Programms

(Arbeits- und Studienaufenthalte in

Afrika, Asien, Lateinamerika)

Engagement Global 20,0

684 10 Deutsch- Afrikanisches

Wirtschaftsforum

(von der Förderung entfallen auf 2015:

13,8 T€ und auf 2016: 27,9 T€)

Auslandsgesellschaft NRW 27,9

684 10 Erstausstattung des Büros der

Regionalen Netzstelle Nachhaltigkeit in

Bonn (Renn-West)

Landesarbeitsgemeinschaft

Agenda 21 e.V.

9,5

684 10 Kampagne "Reformation und die Eine

Welt" d. EV Landeskirchen

Evangelische Kirche von
Westfalen

37,5

684 10 Konferenz „Model United Nations“ in

Bonn

Verein BIMUN e.V. 15,0

Summe 420,8

684 20 NRW-Promotorenprogramm 2016

(reines Landesprogramm)

Eine Welt Netz NRW 432,7



684 20 Bund-Land-Promotoren 2016

(Kooperation mit dem BMZ, hier NRW-

Anteil)

Eine Welt Netz NRW 311,6

684 20 NRW-Promotorenprogramm 2016

(reines Landesprogramm)

Engagement Global 325,0

Summe 1.069,3

2017

633 00 Mittel für das Programm „Kommunale

Entwicklungszusammenarbeit“

Engagement Global 270,0

Summe 270,0

684 10 Portal Deutscher Länder World University Service 3,6

684 10 Informationsstelle Nord-Süd World University Service 12,0

684 10 Dachverbandsarbeit Eine Welt Netz NRW 70,0

684 10 Entwicklungspolitische Informations-

und Bildungsarbeit

Engagement Global 150,0

684 10 Förderung der Servicestelle Kommunen

in der Einen Welt (SKEW)

Engagement Global 43,0

684 10 Förderung des ASA-Programms

(Arbeits- und Studienaufenthalte in

Afrika, Asien, Lateinamerika)

Engagement Global 20,0

684 10 9. Eine-Welt-Filmpreis Melanchthon-Akademie 35,0

Summe 333,6

684 20 NRW-Promotorenprogram Land und

Bund/Land

Eine-Welt-Netz NRW und

Engagement Global

1120,0



Anlage 3

Titel 687 00

Projekte im Jahr 2016 (Stand: 3. November 2016)

Jahr Maßnahme Empfänger TEUR

2016 Auslandsprogramm (vgl. Anlage 5) Engagement

Global

360,0

2016 Musik-Förderprogramm zur Traumbewältigung der

„Al Kamandjâti Association“ in den

Palästinensischen Gebieten (von der Förderung

entfallen auf 2015: 2,5 T€ und auf 2016: 2,5 T€)

Goethe-Institut 2,5

2016 Wasserversorgung für 136 Schulen im Nadawli-

Kaleo Distrikt in Ghana

World University

Service (WUS)

11,2

2016 In Planung:

Ausbildung von syrischen Flüchtlingen und

jordanischen Bedürftigen in Jordanien

CARE

Deutschland

59,5

2016 Förderung von Nes Ammim, christlicher Kibbuz in

Israel, Ausstattungsverbesserung in Freiwilligen

Unterkünften

Nes Ammim e.V. 15

2016 Anschaffung von Kommunikations- und

Seminartechnik in der Internationalen

Begegnungsstätte „Beit Ben Jehuda“ in Jerusalem

Aktion

Sühnezeichen

Friedensdienste

e.V.

23,6

2016 Projekt „Frauen haben einen gleichberechtigten

Zugang zu gesellschaftspolitischen Diskursen und

Entscheidungsprozessen“ in den Palästinensischen

Gebieten

Friedrich-Ebert-

Stiftung

79,23

2016 Förderung der NGO Lifegate Rehabilitation, einer

Behinderteneinrichtung in den Palästinensischen

Gebieten

Verein Tor zum

Leben Lifegate

Rehabilitation

19,990





Anlage 4

Förderungen Auslandsprojekte 2016 (Stand: 3. November 2016)

Antragsteller Projekt Land Projektpartner

Burundikids e. V. Ausbildung von jungen Müttern Burundi Fondation Stamm

Aktion gegen Hunger e.V. Landwirtschaftsprojekt DR Kongo Congrégation St. Joseph

de Kisantu, Paroisse
africa-action e.V. Aufbau und Ausstattung der Urologischen Abteilung eines

Krankenhauses

Ghana Koforidua Regional

Hospital
Aktion Friedensdorf - Kinder in Not

e. V. Mönchengladbach

Bau einer Küche für eine Schule Ghana IHM Sisters

Förderkreis des St. Mary's Vocational

Instituts

Bau einer Brunnenanlage mit Solarpumpe Ghana SVD

SSpS Ghana-Provinz
Ghana Council NRW Renovierung eines Grundschulgebäudes Ghana Wankyi Community

Leaders
Hope for Ghana e. V. Errichtung einer Unterkunft für Pfleger und Hebammen Ghana Diözese Yendi

Internationaler Verband

Westfälischer Kinderdörfer e.V.

Erweiterung eines Schulgebäudes um Laborräume und

Erweiterung des Fachangebots

Ghana Westphalian Children's

Village
Marie-Schlei-Verein e. V. Berufliche Qualifikation zur Stärkung der Rolle der Frau Ghana TUPACO

MIADENYIGBA e.V. Mobile-Klinik-Projekt Ghana Ghana St. Anthony's Hospital

Dzodze in Ghana
The Young Shall Grow International

e.V.

Ausbildung traditioneller Geburtshelferinnen Ghana The Young Shall Grow

International Ghana
African Impulse e. V. Anschaffung von Solar-Wasserpumpe Kamerun NGENOA CIG

Verein zur Förderung der Kultur und

der Wissenschaft in Afrika e. V.

Landwirtschaftliches Frauenprojekt / Bau eines

Lagerhauses

Kamerun ASCA

Saving Lives (S-L.) e. V. Bereitstellung eines Sauerstoffnotfallgeräts zur Behandlung

akuter Atemnot

Kenia Mercilin Afya Centre

TABU e. V. Erweiterung einer Schule Kenia CAFGEM (Community

against Female Genital

Mutilation)



Verein für Europäische Sozialarbeit,

Bildung und Erziehung (VESBE) e. V.

Aufbau eines Betriebs zur Produktion von Damenbinden Kenia Tosheka Design Textile

Industries

Green Household

Initiative Kenya (GHI)
Weltgruppe Aplerbeck Wasserprojekt für Schulen Kenia GENO CDI

Lernen-Helfen-Leben e. V. Umstellung der Wasserförderung auf Solarbetrieb und

Herstellung von Biobriketts

Madagaskar TEA LONGO

Treffpunkt Malawi e. V. Bau eines Schulgebäudes Malawi St. Michael's Skills

Development Center
Schulpartnerschaften der

Gesamtschule Quelle e. V.

Unterstützung mehrerer Kleinprojekte Namibia Partnerschule „Ella du

Plessis High School“
Gibei e.V. Kauf eines Kühltransporters Senegal Gibei Afrika

Jàppoo NRW e. V. Anschaffung landwirtschaftlicher Geräte Senegal G.I.E. Agriculture contre le

chômage
Amt für MÖWe (Mission, Ökumene

und kirchliche Weltverantwortung)

Anschaffung einer weiteren mobilen Gesundheitsstation

"Mobile Health Unit"

Südafrika Thol’ulwazi Thol‘impilo

EXILE-Kulturkoordination e. V. Konzeption der Wanderausstellung „Die Dritte Welt im

Zweiten Weltkrieg“

Südafrika District Six Museum

Förderverein der Agenda 21 Aachen

Kapstadt Partnerschaft e. V.

Öffentliche Ladestation für erneuerbare Energie Südafrika Greencape / Energybird

Evangelische Akademie Villigst Aufbau eines Umweltjugendnetzwerkes Südafrika GeaSphere

Fachhochschule Südwestfalen Erweiterung von Gemüsegärten und vorbereitende

Maßnahmen zum Aufbau einer mobilen Klinik

Südafrika Children in Distress

Gesamtschule Essen Süd Bau eines Schulgebäudes Südafrika Blessing childrens ministry

Kirche am WIDEY

Evangelisch-Freikirchliche Gemeinde

Hagen

Bau eines "safe parks" im Dorf Ngwempisi Südafrika UROC (Uzwelo Rural

Orphan Care)

DAKO e. V. Wiederaufforstungsprojekt Tansania Kilacha Production &

Training Centre
KEZEBIDI e. V. Bau von Brunnen und sanitären Einrichtungen Togo KEZEBIDI Togo

Energie Impuls OWL e. V. Mikrokredit und Qualifizierung - Anschaffung von

Solarsystemen und begleitende Bildungsmaßnahmen

Uganda KUBIRI Youth Agents for

Development



Datum Kooperationspartner/Veranstalter Titel der Veranstaltung

Gesamtbetrag

der Ausgaben

Erstattungen

durch Dritte

11.01.2016 Deutscher Bundestag Empfang Sabine Weiss MdB 16,95 16,95

11.01.2016 SPD-Bundestagsfraktion-Landesgruppe Sitzung der Bundestagsabgeordneten aus NRW 660,00 660,00

11.01.2016 CDU-Bundestagsfraktion-Landesgruppe Sitzung der Bundestagsabgeordneten aus NRW 566,40 566,40

13.01.2016 Westwind e.V. Neujahrsempfang 3.015,88 3.015,88

15.01.2016 Institut für Welternährung Mitgliederversammlung 958,50 958,50

20.01.2016 Deutsche Welthungerhilfe e.V. Kuratoriumssitzung der Welthungerhilfe 136,80 136,80

20.01.2016 Deutscher Raiffeisenverband e.V. Sitzung "Fachausschuss genossenschaftlicher Agrarhandel" 1.197,50 1.197,50

20.01.2016 Westlotto Sitzung 406,00 406,00

25.01.2016 CDU-Bundestagsfraktion-Landesgruppe Sitzung der Bundestagsabgeordneten aus NRW 566,40 566,40

25.01.2016 SPD-Bundestagsfraktion-Landesgruppe Sitzung der Bundestagsabgeordneten aus NRW 820,00 820,00

28.01.2016 Landesvertretung Rheinland-Pfalz Ministerrunde zum Thema Exzellenzinitiative 152,80 152,80

28.01.2016 Senatskanzlei Bremen Sonder-MPK 8.218,23 8.218,23

29.01.2016 Friedrich-Ebert-Stiftung Sitzung Denkwerk Demokratie e.V. 52,50 52,50

10.02.2016 Elisabeth Scharfenberg MdB Pressekonferenz "Pflegeberufgesetz" 210,00 210,00

14.02.2016 LVNRW und Film- und Medienstifung NRW Berlinale-Empfang 2016 204.939,78

Film- und Medienstiftung Berlinale-Empfang 2016 50.000,00

Huawei Berlinale-Empfang 2016 10.000,00

Deutsche Post Berlinale-Empfang 2016 10.000,00

16.02.2016 Verbund deutscher Filmhochschulen e.V. Empfang der Filmhochschulen 2016 17.819,08 8.225,31

19./20.02.2016 Bundesministerium der Justiz und Verbraucherschutz Klausurtagung 1.034,35 1.034,35

22.02.2016 Deutsche Rentenversicherung Nord Vorbesprechung Fachausschuss für Organisation 1.317,00 1.317,00

22.02.2016 Deutscher Bundestag Empfang Sabine Weiss MdB 15,30 15,30

22.02.2016 SPD-Bundestagsfraktion-Landesgruppe Sitzung der Bundestagsabgeordneten aus NRW 740,00 740,00

22.02.2016 CDU-Bundestagsfraktion-Landesgruppe Sitzung der Bundestagsabgeordneten aus NRW 684,40 684,40

23./24.02.2016 Bundesvereinigung Lebenshilfe e.V. Parlamentarischer Abend 10.324,91 10.324,91

23.02.2016 Freie Hansestadt Bremen GWK-A-Runde 127,00 127,00

23.02.2016 Westwind e.V. Ausstellungseröffnung "40 Frauen- das Überleben organisieren" 818,45 818,45

02.03.2016 Westwind e.V. Westwind-Workshop 59,65 59,65

08.03.2016 Westwind e.V. NRW ganz persönlich 2.372,38 337,31

14.03.2016 Presse- und Informationsamt der Bundesregierung BPA-Gruppe Dirk Vöpel 566,40 566,40

14.03.2016 Deutscher Bundestag Empfang Sabine Weiss MdB 7,90 7,90

14.03.2016 SPD-Bundestagsfraktion-Landesgruppe Sitzung der Bundestagsabgeordneten aus NRW 1.060,00 1.060,00

14.03.2016 CDU-Bundestagsfraktion-Landesgruppe Sitzung der Bundestagsabgeordneten aus NRW 578,20 578,20

16.03.2016 Staatskanzlei Rheinland-Pfalz Rundfunkkommission 1.577,30 1.577,30

16.03.2016 Sekretariat der Deutschen Bischhofskonferenz Diskussion 4.917,68 4.917,68

17.03.2016 Senatskanzlei Bremen MPK Vorbesprechung B-Länder 1.357,55 1.357,55

05.04.2016 Industriegaseverband e.V. Frühjahrsempfang 10.414,34 10.414,34

06./07.04.2016 Deutscher Städtetag Finanzausschusssitzung des Städtetags NRW 2.821,50 2.821,50

08.04.2016 Presse- und Informationsamt der Bundesregierung BPA-Gruppe Norbert Spinrath MdB 637,20 637,20

08.04.2016 forum vergabe e.V. 45. Vorstandsitzung Forum Vergabe 97,30 97,30

11.04.2016 Deutscher Bundestag Empfang Sabine Weiss MdB 11,70 11,70

11.04.2016 SPD-Bundestagsfraktion-Landesgruppe Sitzung der Bundestagsabgeordneten aus NRW 1.000,00 1.000,00

11.04.2016 CDU-Bundestagsfraktion-Landesgruppe Sitzung der Bundestagsabgeordneten aus NRW 625,40 625,40

Anlage 5: Finanzierungsbeiträge von Dritten im Veranstaltungsbereich der LV-Berlin



12.04.2016 Presse- und Informationsamt der Bundesregierung BPA-Gruppe Michael Thews MdB 601,80 601,80

17.-19.04.2016 VSF Service GmbH vivavelo Fahrradkongress 26.764,35 26.764,35

18.04.2016 Verband Deutscher Lokalzeitungen e.V. Ibbenbürener Volkszeitung 418,40 418,40

22.04.2016 Senatskanzlei Bremen MPK-B-Länder 847,95 847,95

22.04.2016 Heinz-Kühn-Bildungswerk BG Frank Schwabe MdB 196,80 196,80

25.04.2016 Westwind e.V. Ausstellungseröffnung 1.462,40 471,70

25.04.2016 CDU-Bundestagsfraktion-Landesgruppe Sitzung der Bundestagsabgeordneten aus NRW 618,40 618,40

25.04.2016 SPD-Bundestagsfraktion-Landesgruppe Sitzung der Bundestagsabgeordneten aus NRW 840,00 840,00

27.04.2016 Presse- und Informationsamt der Bundesregierung BPA-Gruppe Arno Klare MdB 601,80 601,80

28.04.2016 RAG Aktiengesellschaft Parlamentarischer Abend 3.320,44 3.320,44

29.04.2016 Adelphi Consult Gmbh 137. AGE Sitzung 1.026,45 1.026,45

09.05.2016 smart and more GmbH BP Lunchtalk 1.378,30 1.378,30

09.05.2016 Deutscher Bundestag Empfang Sabine Weiss MdB 9,95 9,95

09.05.2016 SPD-Bundestagsfraktion-Landesgruppe Sitzung der Bundestagsabgeordneten aus NRW 700,00 700,00

09.05.2016 CDU-Bundestagsfraktion-Landesgruppe Sitzung der Bundestagsabgeordneten aus NRW 566,40 566,40

09.05.2016 Westwind e.V. Außerordentliche Mitgliederversammlung 466,00 466,00

10.05.2016 IJP Sitzung des IJP 141,40 67,50

10.05.2016 IHK Nord Westfalen Verkehrspolitische Gespräche der Ruhr IHK's 861,20 861,20

11.05.2016 Beauftragte der Bundesregierung für die Belange behinderter Menschen Jahresempfang 66.982,71 66.982,71

12.05.2016 Senatskanzlei Bremen MPK-B-Länder 735,67 735,67

12.05.2016 University of Haifa BG Studienfahrt 36,60 36,60

23.05.2016 Presse- und Informationsamt der Bundesregierung BPA-Gruppe Günter Krings MdB 590,00 590,00

24.05.2016 Presse- und Informationsamt der Bundesregierung BPA-Gruppe Sylvia Pantel MdB 590,00 590,00

24.05.2016 Westwind e.V. Unter Preußens Zepter 1.720,18 1.720,18

26.05.2016 Presse- und Informationsamt der Bundesregierung BPA-Gruppe Mahmut Özdemir MdB 554,60 554,60

27.05.2016 Presse- und Informationsamt der Bundesregierung BPA-Gruppe Karl Lauterbach MdB 590,00 590,00

30.05.2016 SPD-Bundestagsfraktion-Landesgruppe Sitzung der Bundestagsabgeordneten aus NRW 700,00 700,00

31.05.2016 EnergieAgentur.NRW GmbH Frauenenergiestammtisch 492,00 492,00

31.05.2016 Bundesverband e.V. Deutsch-Polnische Gesellschaft Tagung des Kuratoriums 114,65 114,65

01.06.2016 Berliner vorwärts Verlagsgesellschaft mbH 50 Jahre NRW Landesgruppe 38.191,50 38.191,50

01.06.2016 SPD-Bundestagsfraktion-Landesgruppe 51 Jahre NRW Landesgruppe 420,00 420,00

06.06.2016 SPD-Bundestagsfraktion-Landesgruppe Sitzung der Bundestagsabgeordneten aus NRW 600,00 600,00

06.06.2016 CDU-Bundestagsfraktion-Landesgruppe Sitzung der Bundestagsabgeordneten aus NRW 542,80 542,80

07.06.2016 Der Wehrbeauftrage der Bundesregierung Jahresempfang des Wehrbeauftragten 17.490,11 17.490,11

09.06.2016 Bundesnetzagentur Postmarktforum 2016 7.721,37 7.721,37

10.06.2016 Bayer AG Sitzung Jour Fixe 1.172,50 1.172,50

16.06.2016 Botschaft der Republik Polen Deutsch-Polnischer Wirtschaftskongress 6.454,75 6.454,75

16.06.2016 NRW.Invest GmbH Deutsch-Polnischer Wirtschaftskongress 100,90 100,90

21.06.2016 LV NRW + Sponsoren Sommerfest 2016 471.856,02

agw Arbeitsgemeinschaft Wasserwirtschaftsverbände 5.000,00 €

Autobahn Tank und Rast 5.000,00 €

Reclay Holding GmbH 5.000,00 €

Klöckner 5.000,00 €

Lanxess Deutschland GmbH 10.000,00 €

Bayer AG 5.000,00 €

Vonovia SE 5.000,00 €

Currenta GmbH 5.000,00 €

Gelsenwasser 7.500,00 €

Flughafen Köln Bonn GmbH 12.500,00 €

Westdeutsche Lotterie GmbH & Co. OHG 15.000,00 €



Thyssen Krupp AG 5.000,00 €

NRW Bank 15.000,00 €

Flughafen Düsseldorf GmbH 20.000,00 €

Vivawest Wohnen GmbH 5.000,00 €

BP Europa SE 5.000,00 €

AWI Automaten-Wirtschaftsverbände-Info GmbH 5.000,00 €

Sparkassenverband Westfalen-Lippe 2.500,00 €

Rheinischer Sparkassenverband 2.500,00 €

Apothekerverband Nordrhein e.V. 4.000,00 €

UPS Köln 12.500,00 €

UPS Berlin 7.500,00 €

NRW.INVEST 7.000,00 €

EXXON 3.000,00 €

Emschergenossenschaft 5.000,00 €

Deutsche Post 7.500,00 €

Evonik 15.000,00 €

Hochtief PPP Solutions GmbH 8.000,00 €

Air Liquid 15.000,00 €

duisport Duisburger Hafen 10.000,00 €

RAG Montan Immobilien 5.000,00 €

Eurowings Aviation GmbH 7.500,00 €

K+S Aktiengesellschaft 3.000,00 €

TenneT TSO GmbH 5.000,00 €

RWE Aktiengesellschaft 5.640,00 €

Covestro Deutschland AG 5.000,00 €

Aurubis AG 5.000,00 €

Rheinisch-Westfälischer Genossenschaftsverband 30.000,00 €

DLR 15.000,00 €

Dt. Telekom AG 5.000,00 €

Henkel KGaA 5.000,00 €

LEG Immobilien 5.000,00 €

STEAG 5.000,00 €

Eon SE 10.000,00 €

Westdeutsche Spielbanken 3.500,00 €

28.-29.06.2016 Westwind e.V. NRW ganz persönlich 2.406,40 623,10

28.06.2016 Presse- und Informationsamt der Bundesregierung BPA-Gruppe Dirk Vöpel MdB 566,40 566,40

30.06.2016 Senatskanzlei Bremen CdS-Konferenz 1.769,99 1.769,99

30.06.2016 Westwind e.V. "Fotos für Westwind-Webseite" 37,90 37,90

04.07.2016 Deutscher Bundestag Empfang Sabine Weiss MdB 8,20 8,20

04.07.2016 CDU-Bundestagsfraktion-Landesgruppe Sitzung der Bundestagsabgeordneten aus NRW 613,60 613,60

05.-06.07.2016 EnergieAgentur.NRW GmbH 7. Wasserstoffkongress 9.703,34 9.703,34

05.-06.07.2016 NOW GmbH 7. Wasserstoffkongress 1.719,75 1.719,75

11.07.2016 Kreisfraktion Siegen-Wittgenstein SPS Fraktionsfahrt 328,40 328,40

12.07.2016 Presse- und Informationsamt der Bundesregierung BPA-Gruppe Achim Post MdB 613,60 613,60

12.+13.07.2016 Stiftung Beethoven-haus Bonn Auftraktpressekonfernez "Beethoven 2020" 738,46 738,46

13.07.2016 Presse- und Informationsamt der Bundesregierung BPA-Gruppe Bärbel Bas MdB 613,60 613,60

14.07.2016 Westwind e.V. Tango-Theater 937,61 937,61

15.07.2016 Senatskanzlei Bremen CdS-Besprechung 1.538,85 1.538,85

19.07.2016 Europaeische Akademie Berlin e.V. BG AGREE 66,10 66,10

19.08.2016 Bau- und Liegenschaftsbetrieb NRW Gespräche BLB 57,60 57,60



05.09.2016 CDU-Bundestagsfraktion-Landesgruppe Sitzung der Bundestagsabgeordneten aus NRW 637,20 637,20

06.09.2016 Presse- und Informationsamt der Bundesregierung BPA-Gruppe Michael Thews MdB 590,00 590,00

09.09.2016 Friedrich-Ebert-Stiftung Berlin Tiergartenkonferenz 2016 8.472,95 8.472,95

13.-14.09.2016 Interkongress GmbH Security Conference 2016 - Fraunhofer Institut 29.095,45 29.095,45

16.09.2016 Verband der chemischen Industrie e.V. "World Lunch" 1.442,88 1.442,88

19.09.2016 SPD-Bundestagsfraktion-Landesgruppe Sitzung der Bundestagsabgeordneten aus NRW 47,05 47,05

19.09.2016 CDU-Bundestagsfraktion-Landesgruppe Sitzung der Bundestagsabgeordneten aus NRW 566,40 566,40

20.09.2016 Landtagsfraktion SPD Sitzung 28,80 28,80

20.09.2016 Deutsches Polen-Institut Podiumsdiskussion 6.667,40 6.667,40

20.09.2016 Deutsche Rentenversicherung Nord Vorbesprechung Fachausschuss für Organisation 1.354,42 1.354,42

21.09.2016 Forschungszentrum Jülich Parlamentarisches Frühstück 784,8 784,8

21.09.2016 Hochschule für Gesundheit Parlamentarischer Abend 2004,25 2004,25

22.09.2016 Stiftung Entwicklung und Frieden Vorstandssitzung 51,00 51,00

26.09.2016 Presse- und Informationsamt der Bundesregierung BPA-Gruppe Norbert Spinrath MdB 590,00 590,00

26.09.2016 SPD-Bundestagsfraktion-Landesgruppe Sitzung der Bundestagsabgeordneten aus NRW 600,00 600,00

26.09.2016 CDU-Bundestagsfraktion-Landesgruppe Sitzung der Bundestagsabgeordneten aus NRW 566,40 566,40

27.09.2016 Westwind e.V. NRW ganz persönlich 2.027,91 534,91

28.09.2016 Presse- und Informationsamt der Bundesregierung BPA-Gruppe Dr. Norbert Lammert MdB 259,60 259,60

28.09.2016 Presse- und Informationsamt der Bundesregierung BPA-Gruppe Dirk Vöpel MdB 613,60 613,60

29.09.2016 Vereinigung Rohstoffe und Bergbau e.V. Jahrestagung 7.512,98 7.512,98

29.09.2016 Presse- und Informationsamt der Bundesregierung BPA-Gruppe Bärbel Höhn MdB 590,00 590,00

04.10.2016 Presse- und Informationsamt der Bundesregierung BPA-Gruppe Mahmut Ozdemir MdB 578,20 578,20

05.10.2016 Presse- und Informationsamt der Bundesregierung BPA-Gruppe Marie-Louise Dött MdB 590,00 590,00

06.10.2016 Presse- und Informationsamt der Bundesregierung BPA-Gruppe Arno Klare MdB 578,20 578,20

12.10.2016 Westwind e.V. Lesung 629,20 629,20

14.10.2016 Dr. Franz Raulf Delegation des Rotary Clubs Münster 338,40 338,40

18.-19.10.2016 Forschungszentrum Jülich JARA Forum 15.988,95 15.988,95

17.10.2016 Bundestagsfraktion SPD Klausurtagung SPÖ 1.528,15 1.528,15

18.10.2016 Deutscher Bundestag Empfang Sabine Weiss MdB 8,40 8,40

17.10.2016 CDU-Bundestagsfraktion-Landesgruppe Sitzung der Bundestagsabgeordneten aus NRW 519,20 519,20

18.-19.10.2016 Hans-Böckler-Stiftung Wissenschaftsworkshop der IGBCE 2.923,80 2.923,80

21.10.2016 Friedrich-Ebert-Stiftung Berlin Gesprächskreis Sozialwissenschaften 8.633,33 8.633,33

24.-25.10.2016 GMK Gesellschaft für Medienpädagogik GMK: NRW-Fachtagung 2.336,27 2.336,27

25.10.2016 Presse- und Informationsamt der Bundesregierung BPA-Gruppe Norbert Spinrath MdB 590,00 590,00

25.10.2016 Sekretariat der Kultusministerkonferenz Sondersitzung Amtschefskommission 140,00 140,00

26.-27.10.2016 VdTÜV Verband der TÜV e.V. VdTÜV Klausurtagung 5.906,10 5.906,10

27.10.2016 Presse- und Informationsamt der Bundesregierung BPA-Gruppe Bärbel Bas MdB 578,20 578,20

27.10.2016 Redeker Sellner Dahs RAe Alumni Treffen 2016 7.293,61 7.293,61

02.11.2016 Westwind e.V. Mitgliederversammlung 3.500,00 3.500,00

07.11.2016 Deutscher Bundestag Empfang Sabine Weiss MdB 25,00 25,00

07.11.2016 SPD-Bundestagsfraktion-Landesgruppe Sitzung der Bundestagsabgeordneten aus NRW 600,00 600,00

07.11.2016 CDU-Bundestagsfraktion-Landesgruppe Sitzung der Bundestagsabgeordneten aus NRW 472,00 472,00

11.11.2016 Presse- und Informationsamt der Bundesregierung BPA-Gruppe Ingrid Fischbach MdB 590,00 590,00

18.11.2016 Westwind e.V. Literaturabend - Krimimarathon 990,00 990,00

19.11.2016 FES-Ehemalige e.V. Konferenz 14.600,00 14.600,00

21.11.2016 Presse- und Informationsamt der Bundesregierung BPA-Gruppe Matthias Birkwald MdB 637,00 637,00

21.11.2016 Westwind e.V. NRW ganz persönlich 2.500,00 700,00

21.11.2016 SPD-Bundestagsfraktion-Landesgruppe Sitzung der Bundestagsabgeordneten aus NRW 600,00 600,00

21.11.2016 CDU-Bundestagsfraktion-Landesgruppe Sitzung der Bundestagsabgeordneten aus NRW 472,00 472,00

22.11.2016 Presse- und Informationsamt der Bundesregierung BPA-Gruppe Günter Krings MdB 637,00 637,00



23.11.2016 Deutsches Medikamenten Hilfswerk action medeor 432,00 432,00

23.11.2016 DGB NRW Diskussion 1.900,00 1.900,00

28.11.2016 SPD-Bundestagsfraktion-Landesgruppe Sitzung der Bundestagsabgeordneten aus NRW 600,00 600,00

28.11.2016 CDU-Bundestagsfraktion-Landesgruppe Sitzung der Bundestagsabgeordneten aus NRW 472,00 472,00

29.11.2016 Presse- und Informationsamt der Bundesregierung BPA-Gruppe Michael Gerdes MdB 637,00 637,00

29.11.2016 Deutsche Rentenversicherung Nord Vorbesprechung Fachausschuss für Organisation 5.700,00 5.700,00

30.11.2016 Presse- und Informationsamt der Bundesregierung BPA-Gruppe Bärbel Bas MdB 637,00 637,00

01.12.2016 EUROSOLAR Europäische Vereinigung IHRES 2016 5.300,00 5.300,00

05.12.2016 RAG-Stiftung Essen Sitzung 2.300,00 2.300,00

05.12.2016 Westwind e.V. Feierabend Treff 1.000,00 1.000,00

07.12.2016 Presse- und Informationsamt der Bundesregierung BPA-Gruppe Willi Brase MdB 637,00 637,00

12.12.2016 Deutscher Bundestag Empfang Sabine Weiss MdB 25,00 25,00

12.12.2016 SPD-Bundestagsfraktion-Landesgruppe Sitzung der Bundestagsabgeordneten aus NRW 600,00 600,00

12.12.2016 CDU-Bundestagsfraktion-Landesgruppe Sitzung der Bundestagsabgeordneten aus NRW 472,00 472,00

Summe 1.123.099,03 847.673,49

16.01.2017 Deutscher Bundestag Empfang Sabine Weiss MdB 25,00 25,00





Anlage 6: Ausgaben für Veranstaltungen der LV EU vom 15.09.2015 bis zum 26.10.2016

Veranstaltung Kooperationspartner Datum Gäste Ausgaben

Poetry Slam ---------- 06.10.15 157 6.916,05 €

Soirée Gerardus Mercator Belgisch-Deutsche Gesellschaft 15.10.15 182 4.755,85 €

Auftakt Digitale Gesellschaft und
Workshop 1

---------- 26.10.15 80 24.313,62 €

Digitale Gesellschaft Workshop 2 ---------- 18.11.15 80 5.234,37 €

Kunsthochschule f. Medien Köln,
Ausstellung

Kunsthochschule f. Medien Köln 18.11.15 100 2.982,85 €

NRW im Gespräch -
Arbeitsbedingungen

---------- 02.12.15 35 552,59 €

Podiumsdiskussion “Überfordert,
unfähig, überflüssig? – die Europäische
Union in der Krise” und Filmvorführung
„Democracy“ mit J.P. Albrecht

Europa Union Deutschland / Brüssel 02.12.15 260 6.587,48 €

NRW Kultur - Konzert Vaudeville ---------- 10.12.15 234 24.331,12 €

NRW im Gespräch - Spuren aus Syrien ---------- 03.02.16 130 7.252,16 €

Kabinettsitzung in Brüssel ---------- 16.02.16 192 58.147,69 €



2

Veranstaltung Kooperationspartner Datum Gäste Ausgaben

NRW Kultur - Karneval goes Europe ---------- 28.02.16 500 1.152,26 € 1

Entwicklungspolitischer Roundtable ---------- 15.03.16 44 1.782,00 €

Filmvorführung "Der Staat gegen Fritz
Bauer"

Film- und Medienstiftung NRW 16.03.16 268 8.378,91 €

Unersättlicher Weltmarkt ---------- 20.04.16 120 6.240,90 €

Entwicklungspolitischer Roundtable ---------- 21.04.16 35 1.635,54 €

Digitale Gesellschaft I ---------- 27.04.16 32 7.950,59 €

Entwicklungspolitischer Roundtable ---------- 17.05.16 35 1.558,60 €

Digitale Gesellschaft II ---------- 25.05.16 32 7.903,91 €

NRW im Gespräch - Pillar of Social
Rights

FES Brüssel, DGB Brüssel, Solidar,
ÖGB, Arbeiterkammern Österreich,
Diakonie Deutschland

26.05.16 200 759,90 €

LuxLeaks, Panama & Co ---------- 13.06.16 100 4.721,15 €

Energieeinsparungen i.
Krankenhäusern

Repräsentanzen der Partnerregionen
Schlesien und Hauts-de-France

14.06.16 60 1.005,07 €

EM-Spiel Deutschland-Polen Repräsentanz der Partnerregion
Schlesien

16.06.16 208 3.768,00 € 2

Sport und Integration ---------- 16.06.16 82 6.517,75 €

1 Nach Abzug der Einnahmen für Eintritt und Wertmarken von 12.519,00

2 Nach Abzug der Einnahmen für Wertmarken von 1.531,95



3

Veranstaltung Kooperationspartner Datum Gäste Ausgaben

Entwicklungspolitischer Roundtable ---------- 21.06.16 38 2.198,60 €

Sommerfest 2016 RVR 29.06.16 1.098 45.297,61 €

„Republik Europa“ mit R. Menasse u. U.
Guérot

Wien Haus 06.09.16 210 7.011,00 €

Matinée zu 70-Jahre NRW Konzert E-
mex

Kunststiftung NRW 11.09.16 150 17.934,34 €

Entwicklungspolitischer Roundtable ---------- 29.09.16 35 1.552,00 €

European Week of Regions and Cities ---------- 12.10.16 100 2.419,15 €

Entwicklungspolitischer Roundtable ---------- 18.10.16 30 1.249,50 €

Poetry Slam ---------- 26.10.16 170 8.756,82 €

Alle Betragsangaben in Euro, buchungsbereinigt zum 02.11.2016

Die kursiv gesetzten Angaben sind vorläufig, da die Ausgaben noch nicht vollständig abgerechnet sind.





Anlage 7

Ausgaben für die Veranstaltung:

„NRW Kultur - Karneval goes Europe“ in der LV EU in 2016 (Beträge in Euro)

Catering u. Zusatzpersonal 8.281,73

Discjockey 968,90

Getränke 2.690,05

Technik 1.030,58

Sonstige Kosten 700,00

Einnahmen -12.519,00

Summe: 1.152,26


	Leere Seite
	Leere Seite
	Leere Seite
	Leere Seite
	Leere Seite
	Leere Seite

